金华一中2004学年第一学期期中考试

高三  语文试卷

第Ⅰ卷  （选择题  共42分）

一、(18分，每小题3分)    

1．下列各组词语中，加点的字的读音完全相同的一组是
  A．寂寞    蓦然    厉兵秣马    相濡以沫
  B．赝品    楹联    义愤填膺    脱颖而出
  C．馈赠    磨蹭    减员增效    爱憎分明

  D．绯闻    韭菜    缠绵悱恻    蜚短流长

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是

  A．表率    振聋发溃    休戚相关    一言既出，驷马难追

  B．废驰    开源截流    坐收渔利    文武之道，一张一弛

  C．泄密    察言观色    潜移默化    盛名之下，其实难副

  D．诡秘    引咎辞职    德艺双罄    二人同心，其力断金

3．依次填人下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

①“据我所知，有关个人所得税的改革方案还在探讨中，目前还没有推出明确的时间表。”一位接近管理层的税收专家        说。

②随着奥运会对组织运行水平和管理要求的不断提高，移动通信技术在奥运会中的    

必将更加广泛，成为成功举办奥运全的重要技术保障。

③在向明一呆就是六年，        教过我的老师不下二三位，印象深刻的是我的班主任和少先队辅导员。

A．透露    运用    期间        B．披露  应用    期间

C．披露    运用    其间        D．透露  应用    其间

4．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是

A．北京十家大医院准备联合推出电话及网上预约挂号的消息不胫而走，两天内向有关方面问讯的人难以数计。

B．不懂得珍惜、把握现在，只会在一个个五光十色的希望肥皂泡中蹉跎岁月，浪费自己的青春年华。

C．在这样的一个关键性时刻，吉祥兄弟没有跟我提起申花积分暂列第一的辉煌战绩，却是带着浅浅的笑意，与我侃侃而谈他俩的所感、所悟、所想、所盼……

D．他们重音、体、美而轻数、理、化。无论是公立还是私立学校，音、体、美活动无不如火如荼，而数、理、化则乏人问津。

5．下列各句中，标点符号的使用有误的一项是 

A．轰轰烈烈的“彩屏旋风”尚未停歇，围绕摄像手机市场展开的新一轮“中洋大战”又已是“山雨欲来风满楼”。

B．当务之急是要将国有粮食企业替政府承担的政策性职能分离出来，实行分人、分账、分物（包括仓库、粮食）。

C．每一个时代的先进文化，总是在推动历史进步中展示了巨大力量，先秦诸子的学说，至今仍有借鉴意义；一篇《共产党宣言》，开辟了人类思想史的新纪元。

D．是如此秀美的自然风光孕育了馥郁的人文资源，还是如此绵长的文脉书香守护了这里的山山水水？其实，这两者本来就是一体，只有两者的融合——“天人合一”才是世上最美的风景。

6．下列各句，没有语病的一句是

  A．由于景区土地资源的开发利用没有依法执行，造成土地收益分配不均，村民之间争夺土地的纠纷不断发生。
  B．青少年中，对于这种盲目追星、虚掷时间、浪费生命的行为，至今仍未受到批评，得到纠正。

  C．近几年，非法职业中介活动越来越多，每逢节后民工大量进城，就是黑中介机构编造虚假信息，骗取民工钱财猖獗之时。

  D．为了让孩子们进一步从课业压力中解放出来，上海市的所有小学率先在全国取消期中考试。
二、(12分，每小题3分)

    阅读下面一段文字，完成7—10题。

新世纪，中国进入了全面建设小康社会的发展阶段。在"世界已进入信息时代"的一片声浪中，我们一定要头脑清醒，一定要立足于中国的国情。物质生产始终是人类社会生存发展的基础，社会发展进程中工业化阶段不可逾越，我国工业化尚未完成，当前经济的主导产业仍然是制造业。制造业是指对原材料（采掘业的产品及农产品）进行加工或再加工，以及对零部件装配的工业的总称。我们要依靠制造业为人民提供各种生活用品，提供工农业所需要的生产资料、服务业的各种手段、基础设施所需要的各种装备、国防所需的各种武器、科技发展的各种仪器设备以及保证人民健康所需的各种医疗仪器和药品，提供精神文明建设所需的物质条件等等。

    从发达国家的发展情况看，虽然知识经济初见端倪，但其载体仍是制造业，知识经济的发展依赖于工业经济的发达程度，工业经济是知识经济的物质基础。因此，在各发达国家的国民经济中制造业仍占有重要地位。美国、日本和德国的制造业是世界上最发达和最先进的，在国际市场上的竞争力也是最强的，三个国家始终把制造业作为立国强国之本，从未削弱过本国的制造业。高度发达的制造业特别是装备制造业和先进的制造技术已成为衡量一个国家国际竞争能力的重要标志，成为一个国家在竞争激烈的国际市场上获胜的关键因素。在制造业发展中，美、日、德、英均以装备制造业作为主要支柱，重点发展。对于装备制造业，发达国家各自根据国情形成了一定的产业、产品分工，在两至三个主导制造领域形成了大的比较优势，成为世界的龙头。现在发展中国家和地区也在不失时机地发展制造业，如韩国、东盟各国以及我国的台湾地区等，都在把制造业作为实现工业化的基础大力发展，并把装备制造业作为重中之重来发展。近几年，以印度为首的南亚各国的发展正在引起人们的重视。

    当前全世界正面临新一轮的大规模重组，任何企业要参与其中，最重要的一点是必须拥有关键资源和核心能力，方可成为市场竞争中的胜者，所以把发展先进制造技术作为制高点，进一步向核心能力集中是制造业企业提高竞争力的关键条件之一。当前我国在生产环节方面仍是世界上最有竞争力的国家之一。发达国家制造业向中国实行梯度转移，主要原因之一是中国在市场潜力、劳工价格和人才资源方面有比较优势。预计在未来若干年内，中国的劳动就业压力仍相当大，如果承接发达国家制造业的产业转移，一可以解决大量就业问题，二能够有利于当地的经济发展，也能够汲取一些先进的管理理念和经验。因此，当前走承接转移的道路仍不失为一个良策。但是，作为生产基地只能作为一种过渡策略，不能作为最终目的，长远看，我国还是要把装备制造业作为重点发展方向。但发展装备制造业需要时间，在产业升级过程中，必须考虑产品的研发、生产、营销和服务各环节的协调发展。
7．下列关于制造业说法，不正确的一项是 

  A．保障人民日常生活用品供应，为工农业生产提供生产资料。

  B．生产基础设施所需要的各种装备和用于国防事业的各种武器。

  C．提供用于科学研究的仪器、设备以及治病救人的药品和医疗仪器。

  D．创作符合社会主义精神文明建设需要的、引导人们健康向上的文学艺术品。

8．作者认为应该把制造业作为国民经济发展的重点，下列各项不能作为原因的一项是

 A．物质生产是社会生存发展的基础，对于尚未完成工业化的中国，工业化阶段不可逾越。

  B．新兴的信息产业前景还不明朗，而且我们在这个方面和发达国家差距更大。

  C．当今世界，知识经济的发展仍然依赖于工业经济的发达程度。

  D．制造业是一个国家国际竞争能力的重要标志，是在国际市场竞争获胜的关键因素。

9．以下不能说明装备制造业的重要地位的一项是 

  A．装备制造业和先进的制造技术是衡量一个国家国际竞争能力的重要标志。

  B．美、日、德、英在制造业发展中以装备制造业作为主要支柱，重点发展。

  C．发展中国家和地区大力发展制造业，均把装备制造业作为重中之重来发展。

  D．关于装备制造业，各发达国家在两至三个主导制造领域已经成为世界的龙头。

10．根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是 

  A．工业经济是知识经济的物质基础，工业经济发达了，知识经济自然也发达，我国还处在发展工业经济的阶段。

  B．随着发达国家制造业向我国实行梯度转移，我国与发达国家在制造业上的差距将迅速缩小。

  C．承接发达国家制造业的产业转移能使我们汲取一些先进的管理理念和技术，是我国制造业企业在国际市场上提高竞争力的关键。

  D．中国在市场潜力、劳工价格和人才资源等方面有比较优势，随着工业化水平的不断提高，这种优势将会缩小以至消失。

三、(12分，每小题3分)

    阅读下面文言文，完成11—14题。

（陶）侃性聪敏，勤于吏职，恭而近礼，爱好人伦。终日敛膝危坐，阃外多事，千绪万端，罔有遗漏，远近书疏，莫不手答，笔翰如流，未尝壅滞。引接疏远，门无停客。常语人曰：“大禹圣者，乃惜寸阴，至于众人，当惜分阴，岂可逸游荒醉，生无益于时，死无闻于后，是自弃也。”诸参佐或以谈戏废事者，乃命取其酒器、蒱博①之具，悉投之于江，吏将则加鞭扑，曰：“樗蒱者，牧猪奴戏耳！老庄浮华，非先王之法言，不可行也。君子当正其衣冠，摄其威仪，何有乱头养望②自谓宏达邪！”有奉馈者，皆问其所由。若力作所致，虽微必喜，慰赐参倍；若非理得之，则切厉诃辱，还其所馈。尝出游，见人持一把未熟稻，侃问：“用此何为？”人云：“行道所见，聊取之耳。”侃大怒曰：“汝既不田，而戏贼人稻！”执而鞭之。是以百姓勤于农殖，家给人足。时造船，木屑及竹头悉令举掌之，咸不解所以。后正会③，积雪始晴，听事前余雪犹湿，于是以屑布地。及桓温伐蜀，又以侃所贮竹头作丁装船。其综理微密，皆此类也。
                                                     （选自《晋书》）

注：①蒱：即樗蒱，古代一种赌博游戏。②乱头养望：用头发蓬乱来博取名望。③正会：大年初一聚会致贺。

11．下列对加点词语解释，错误的一项是（　）

A．终日敛膝危坐                    危：端正。

B．君子当正其衣冠，摄其威仪        摄：整理。

C．若力作所致，虽微必喜            致：导致。

D．百姓勤于农殖，家给人足          给：丰足。

12．下列句中加点虚词意义和用法，相同的一项是（　）

大禹圣者，乃惜寸阴                         吏将则加鞭扑

乃命取其酒器、蒱博①之具                   若非理得之，则切厉诃辱

木屑及竹头悉令举掌之                       诸参佐或以谈戏废事

及桓温伐蜀                                 又以侃所贮竹头作丁装船

13．以下六句话，分别编为四组，全都表现陶侃“勤于吏职”的一组是（　）

①远近书疏，莫不手答。

②笔翰如流，未尝壅滞。

③至于众人，当惜分阴。

④乃命取其酒器、蒱博之具，悉投之于江。

⑤侃大怒曰：“……”执而鞭之。

⑥木屑及竹头悉令举掌之。

A．①③⑥      B．①④⑤       C．②③⑤        D．②④⑥

14．下列对原文的叙述分析，错误的一项是（　）

A．陶侃对手下的人“逸游荒醉”深恶痛绝，不但没收他们的酒器和赌博器具，还视身份不同，或把他们投到江中，或加以鞭责，以示惩戒。

B．陶侃反对当时流行的清谈之风，他认为老庄思想浮华，不合先王的礼法之言，不可实行；也反对那种以不修边幅为高雅的习气。

C．陶侃能廉洁自奉，别人送礼，如是劳动所得，礼物轻微也高兴，赏赐加倍；如是非法所得，便严厉责备并退回原物。

D．陶侃做事极为精细，造船时所剩的锯末和竹头，虽是废物，也让人加以收管，后来这两样东西都派上了用场。

第Ⅱ卷  (非选择题共108分)

四、(18分)

15．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分） 

⑴生无益于时，死无闻于后，是自弃也。
⑵侃大怒曰：“汝既不田，而戏贼人稻！”执而鞭之。

16．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。(6分)

端居 ①        李商隐

  远书归梦两悠悠，只有空床敌素秋②。

阶下青苔与红树，雨中寥落月中愁。

［注］①这是作者滞留异乡，思念妻子之作。题目“端居”，即闲居之意。②素秋，秋季。古代五行说，以金配秋，其色白，故称素秋。
前人评说这首诗的第二句中“敌”字用得“险而稳”。假如不用“敌”字，你认为还可以用什么字？试结合全诗说说，“敌”字与你所用的字比较起来表达效果有何不同。

17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选两小题)(4分)

(1)历览前贤国与家，                        。（李商隐《咏史》）

(2)寄蜉蝣于天地，               。哀吾生之须臾，              。（苏轼《赤壁赋》）

(3) 老当益壮，宁移白首之心？           ，                   。（王勃《滕王阁序》）

五、(18分)   

阅读下面的文字，完成18--21题。

鸟儿中的理想主义

    ①我对笼中继续扑翼的鸟一直怀有敬意。

    ②几乎每一只不幸被捕获的鸟，刚囚入笼中都是拼命扑翼的，它们不能接受突然转换了的现实场景，它们对于天空的记忆太深，它们的扑翼是惊恐的，焦灼不安的，企图逃离厄运的，拒绝承认现实的。然而一些时日之后，它们大都安静下来，对伸进笼里来的小碗小碟中的水米，渐渐能取一种怡然的姿态享用。它们接受了残酷的现实，并学会把这看成生存的常态。它们的适应能力是很强的。适应能力强，这对人，对鸟，对任何生物，都是一个褒奖的词语。它们无师自通，就懂得了站在主人为他们架在笼中的假树杈上，站在笼子的中心位置，而不是在笼壁上徒劳地乱撞。就像主人期待的那样，优雅地偏头梳理它们的羽毛。如果有同伴，就优雅地交颈而眠。更重要的是，当太阳升起的时候，或者主人逗弄的时候，就适时适度地婉转地歌唱，让人感到生活是如此的自由、祥和、闲适。而天空和扑翼这种与生俱来的事情，也就是多余的了。

    ③但有一些鸟的适应能力却很差，这大抵是鸟类中的古典主义者或理想主义者。它们对生命的看法很狭隘，根本不会随现实场景的转换而改变。在最初的惊恐与狂躁之后，它们明白了厄运，它们用最荏弱的姿态来抗拒厄运。它们是安静的，眼睛里是极度的冷漠，对小碟小碗里伸过来的水米漠然置之，那种神态，甚至于让恩赐者感到尴尬，感到有失自尊。鸟儿的眼睛里一旦现出这样的冷漠，就不可能再期待它们的态度再现转机，无论从小笼子换到大笼子，还是把粗瓷碗换成金边瓷碗，甚至于再赏给它一个快乐的伙伴，都没有用了。这一切与它们对生命的认定全不沾边儿。事实上，这时候它们连有关天空的梦也不做了，古典主义者总是悲观的、绝望的，它们只求速死。命运很快就遂了它们的心愿。

    ④而我一直怀有敬意的，是鸟儿中的另一种理想主义，这种鸟儿太少，但我侥幸见过一只，因为总是无端想起，次数多了，竟觉得这鸟儿的数目似乎在我感觉中也多了。

    ⑤我见到这只鸟儿的时候，它在笼中已关了很久了，我无从得见它当初的惊恐和焦灼，不知它是不是现出过极度的冷漠，或者徒劳地撞击笼壁，日夜不停地用喙啄笼壁的铁枝。我见到它的时候，它正在笼子里练飞。它站在笼子底部，扑翼，以几乎垂直的路线，升到笼子的顶部，撞到那里，跌下来，然后仰首，再扑翼……这样的飞，我从来没见过。它在笼中划满风暴的线条，虽然这些线条太短，不能延伸，但的确饱涨着风暴的激情。它还绕着笼壁飞，姿态笨拙地，屈曲着，很不洒脱，很不悦目，但毕竟它是在飞。它知道怎样利用笼内有限的气流，怎样训练自己的翅膀，让它们尽可能地张开，尽可能地保持飞翔的能力。

    ⑥在这样一只鸟的面前，我感觉惭愧 。

    ⑦一般我们很难看见鸟是怎样学飞的，那些幼鸟，那些被风暴击伤了的鸟，那些在岩隙里熬过隆冬的鸟，还有哪些被囚的鸟。这是一个隐秘的事。我们只看见过它们在天空中划过，自由地扑翼，桀骜地滑翔，我们只羡慕上帝为它们造就了辽阔的天空。

    ⑧但在看到那只在笼中以残酷的方式练飞的鸟之后，我明白，天空的辽阔与否，是由你自己造就的，这种事情上帝根本无能为力。上帝只是说，天空和飞翔是鸟类的生命形式，而灾难和厄运也是世界存在的另一种形式。至于在灾难和厄运中你是否放弃，那完全是你自己的事情。

18．文中所写三类鸟分别象征了哪三类人？请结合文章内容作概括。（6分）

答：（1）                                                                     
    （2）                                                                     
    （3）                                                                     

19．文章第一段说：“我对笼中继续扑翼的鸟一直怀有敬意。”从文章后半部分看，作者心中的这份敬意具体表现在哪些方面？（4分）

答：                                                                          

20．从全文看，文章最后一段在内容表达和结构安排上分别起什么作用？（4分）

答：                                                                          
21．下列对这篇散文的赏析，不正确的两项是（4分）

  A．作者对三种鸟的态度是不一样的。对第一种鸟，作者是带着讽刺口吻来描述它们的表现的。对第二种鸟，作者不同意它们的抗争方式。对第三种鸟，作者则“一直怀有敬意”。

  B．本文为我们塑造了一只怀有“理想主义”的鸟的形象，写另外两种鸟为它作铺垫，这样，在对比映衬中表现出这种怀有“理想主义”的鸟令人敬佩。

  C．第四段先说“这种鸟儿太少”，接着又说“这鸟儿数目似乎在我感觉中也多了”，言外之意是这种鸟儿其实是很多的，只是“我”没有机会见到。

  D．“那些幼鸟，那些被风暴击伤了的鸟，那些在岩隙里熬过隆冬的鸟，还有那些被囚的鸟”这一排比，紧承上文，进一步渲染了鸟的生存困境，告诫人们不要“只羡慕上帝为它们造就了辽阔的天空”，人类更应为它们造就辽阔的天空。

  E．全文过渡巧妙，衔接自然。作者在第三段开头和第四段开头，分别用“但”和“而”两个转连词，将对三种鸟的描述连接起来，使全文形成一个有机的整体。

六、(12分)  

22．有些熟语，在意思上相似，在结构上互相对偶，成为十分有趣的四字对。例如：狗仗人势——狐假虎威。试按上述要求对出下面的熟语。(4分)

精卫填海——         改邪归正——         瓜熟蒂落——       绳锯木断——

23．根据下面几个短句提供的信息，尽可能保留原意，拟一条一句话新闻。(4分)

①我国自行研制的第一艘载人飞船被命名为"神舟五号"。②中国航天科技集团研制了"神舟五号"。③北京时间十月十五日上午九时，“神舟五号”在酒泉卫星发射中心发射升空。
答：                                                                         
24．下面是某校对高一280名学生进行了一次关于“研究性学习课程”的问卷调查所得数据，读后请按要求在横线上填写适当的话。

	对研究性学习态度
	人数
	比例
	其中参与研究性学习情况与比例

	喜欢或比较喜欢
	229
	81.8%
	有参与经历者占57.6%
	无参与经历者占 42.4%

	不喜欢
	51
	18.2%
	有参与经历者占9.8%
	无参与经历者占91.2%


从以上数据可以看出：（1）                              （2）               

                     。（要求不出现表中的数据，每条限30字内）（4分）

七、(60分)

25．阅读下面的文字，根据要求作文。

有位妇女多年来总是嘲笑住在对面的那位妇女太懒惰：“那女人的衣服，永远都洗不干净。你瞧，她晾在院子里的衣服，总是有斑点……”

这一天，一位好友到她家里来玩。她将好友领到窗前，指着对面晾出的衣服，又将那位妇女嘲笑了一番。好友透过窗子望去，那些衣服上确实斑斑点点，好像是没有洗干净。噢，不对！当好友移动身子时，发现那些斑点也在动。原来不是对面的妇女衣服洗不干净，而是她家里的窗子脏了。于是，细心的朋友拿了一块抹布，把窗户上的灰渍细细地擦掉，说：“看，这不就干净了？”这位妇女看后，脸上顿时红了起来。
一个人发现别人的错误比发现自己的错误容易，而错怪别人也比检讨自己简单，因为我们常常宽恕自己。请以“责己与恕己”为话题，写一篇不少于800字的文章。自定立意，自选文体，自拟标题，所写内容必须在话题范围之内。     
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高三语文答题卷   2004，11

选择题（每小题3分，42分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


15．（8分）(1) 生无益于时，死无闻于后，是自弃也。
译文：                                                                      

  (2) 侃大怒曰：“汝既不田，而戏贼人稻！”执而鞭之。
译文：                                                                      
16．（6分）答：我认为，还可以用“    ”字。比较起来，                                                           

17．（4分）                                                                     
18．（6分）答：（1）                                                           

  （2）                                                                    

  （3）                                                                     

19．（4分）答：                                                                   

20．（4分）答：                                                                

21．（4分）【    】【    】

22．（4分）（1）             ——              （2）             ——          
23．（4分）答：                                                                

         　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 

24．（4分）从以上数据可以看出：（1）                                           

（2）                                                                      
金华一中2004学年第一学期期中考试

高三语文参考答案   2004，11

选择题（每小题3分，42分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	A
	C
	D
	C
	C
	A
	D
	B
	D
	D
	C
	B
	B
	A


15．（8分）(1) 生无益于时，死无闻于后，是自弃也。
译文:活着对当时没什么益处，死了没给后人留下什么名声,这是抛弃自己（的做法）。
  (2) 侃大怒曰：“汝既不田，而戏贼人稻！”执而鞭之。
译文：陶侃大怒说:“你既不种田，又去损害人家的稻子戏耍！”把他抓了起来，抽了（一顿）鞭子。
16．（6分）对、卧、度等。用“对”字偏于客观描绘，用“敌”字偏于主观感受，写出了游子孤独寂寞，不堪相思之苦的悲凄情状。

17．（4分）略。
18．（6分）（1）第一种鸟象征了那些屈服于厄运，轻易放弃理想的人。
  （2）第二种鸟象征了面对灾难厄运只会悲观绝望的人。

  （3）第三种鸟象征了面对厄运不言放弃，坚持理想并为理想奋斗的人。
19．（4分）（1）常常想起那只笼中扑翼的鸟。（2）在这样的鸟面前会感到惭愧。（3）由这只鸟悟出人生哲理。（答出两点即可）
20．（4分）（1）结构上，这一段居篇末，点明主旨。（2）内容上，末段揭示了一个深刻的人生哲理：灾难和厄运有时难以避免，只有坚持理想勇于拼搏的人，才能谱写出壮丽的人生诗篇。

21．（4分）【 C 】【 D 】

22．（4分）精卫填海—愚公移山    改邪归正—弃暗投明   瓜熟蒂落—水到渠成       绳锯木断—水滴石穿
23．（4分）中国航天科技集团研制的我国第一艘载人飞船——“神舟五号”，于北京时间十月十五日上午九时，在酒泉卫星发射中心发射升空。(或将时间状语提前)
24．（4分）从以上数据可以看出：（1）无论有否研究性学习参与经历，八成以上（或“大部分”）学生比较喜欢这门课程。（2）有参与经历者对该课程的喜欢比例比无参与经历者更高。（第2条表述形式可以多样，但没有比较不给分。）
A





B





C





D





姓名_____________    班级________________    学号_______________    考号______________
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